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ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 
 

Αθήνα, 8 Ιουλίου 2026 
 

 

Προς: 1.Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου 

2.Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Μαργαρίτη Σχοινά 

Θέμα: «Θεσμικές εγγυήσεις για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και 
της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας κατά την κατάρτιση του 
νέου Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τις Ανανεώσιμες Πηγές 
Ενέργειας – Διαφάνεια, επιστημονική τεκμηρίωση και μεταβατικά μέτρα 
εφαρμογής» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Το νέο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας αποτελεί μία 
από τις σημαντικότερες παρεμβάσεις χωροταξικού σχεδιασμού των τελευταίων ετών, καθώς 
πρόκειται να καθορίσει τις προϋποθέσεις ανάπτυξης των έργων ΑΠΕ σε ολόκληρη τη χώρα 
για μεγάλο χρονικό διάστημα. Η αποτελεσματικότητά του δεν θα κριθεί μόνο από την 
επιτάχυνση των επενδύσεων ή τη διευκόλυνση της αδειοδοτικής διαδικασίας, αλλά κυρίως 
από την ικανότητά του να εξασφαλίζει ισορροπία μεταξύ της ενεργειακής μετάβασης, της 
προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος, της διαφύλαξης της γεωργικής γης υψηλής 
παραγωγικότητας και της ασφάλειας δικαίου για όλους τους εμπλεκόμενους. 

Η ανάγκη αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, 
όπου συνυπάρχουν εκτεταμένες εκτάσεις γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας, περιοχές 
ιδιαίτερης περιβαλλοντικής αξίας και μεγάλος αριθμός υφιστάμενων, αδειοδοτημένων ή υπό 
αδειοδότηση έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Η ένταση των ανταγωνιστικών χρήσεων 
γης δημιουργεί αυξημένη ανάγκη για τεκμηριωμένο χωροταξικό σχεδιασμό, ώστε να 
αποφεύγονται μη αναστρέψιμες επιπτώσεις τόσο στο φυσικό κεφάλαιο όσο και στην 
πρωτογενή παραγωγή. 

Η προστασία της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας δεν συνιστά μόνο ζήτημα 
περιβαλλοντικής πολιτικής, αλλά συνδέεται άμεσα με την αγροτική ανάπτυξη, την 
επισιτιστική ασφάλεια, τη βιωσιμότητα των τοπικών οικονομιών και τη διατήρηση ενός 
στρατηγικού παραγωγικού πόρου της χώρας. Αντίστοιχα, η διατήρηση της οικολογικής 
ακεραιότητας των προστατευόμενων περιοχών και των δασικών οικοσυστημάτων αποτελεί 
συνταγματική και νομοθετική υποχρέωση της Πολιτείας, η οποία οφείλει να αποτυπώνεται 
με σαφήνεια στον χωροταξικό σχεδιασμό. 
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Στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης του νέου Πλαισίου, το Γεωτεχνικό 
Επιμελητήριο Ελλάδας (ΓΕΩΤ.Ε.Ε.), ως θεσμοθετημένος σύμβουλος της Πολιτείας σε 
ζητήματα γεωτεχνικού ενδιαφέροντος, υπέβαλε αναλυτικές παρατηρήσεις και προτάσεις, 
επισημαίνοντας, μεταξύ άλλων, την ανάγκη ουσιαστικότερης προστασίας της γεωργικής γης 
υψηλής παραγωγικότητας και των δασικών οικοσυστημάτων, την ενίσχυση της αξιολόγησης 
των σωρευτικών επιπτώσεων από τη συγκέντρωση πολλαπλών έργων ΑΠΕ στην ίδια περιοχή, 
τη σαφή ρύθμιση των μεταβατικών διατάξεων για τις εκκρεμείς αδειοδοτήσεις, καθώς και 
την ανάπτυξη σύγχρονων γεωχωρικών εργαλείων παρακολούθησης της εφαρμογής του νέου 
Πλαισίου. 

Οι επισημάνσεις αυτές προέρχονται από τον θεσμοθετημένο επιστημονικό σύμβουλο 
της Πολιτείας και αναδεικνύουν ζητήματα που υπερβαίνουν επιμέρους τοπικές αντιδράσεις 
ή συγκρούσεις χρήσεων γης. Αφορούν την ποιότητα του ίδιου του χωροταξικού σχεδιασμού, 
τη διαφάνεια της διοικητικής διαδικασίας, την επάρκεια της επιστημονικής τεκμηρίωσης και 
την ανάγκη ύπαρξης αντικειμενικών, ελέγξιμων και εκ των προτέρων γνωστών κριτηρίων 
χωροθέτησης. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει επίσης η αξιολόγηση των σωρευτικών επιπτώσεων από τη 
συγκέντρωση έργων ΑΠΕ. Η εξέταση κάθε έργου μεμονωμένα δεν αρκεί, όταν σε ορισμένες 
περιοχές παρατηρείται ήδη μεγάλη πυκνότητα εγκαταστάσεων. Η Πολιτεία οφείλει να 
τεκμηριώνει με ποσοτικά και επιστημονικά δεδομένα αν υφίστανται όρια φέρουσας 
ικανότητας, ποια κριτήρια χρησιμοποιούνται για τον χαρακτηρισμό μιας περιοχής ως 
ιδιαίτερα επιβαρυμένης και με ποιον τρόπο διασφαλίζεται ότι η σταδιακή συσσώρευση 
έργων δεν οδηγεί σε υποβάθμιση του φυσικού ή παραγωγικού χώρου. 

Παράλληλα, η δημόσια διαβούλευση αποκτά ουσιαστικό περιεχόμενο μόνο όταν 
συνοδεύεται από πλήρη διαφάνεια ως προς την αξιολόγηση των προτάσεων που 
υποβάλλονται. Η δημοσιοποίηση των τελικών επιλογών της Διοίκησης, με σαφή αιτιολόγηση 
για κάθε αποδεκτή ή απορριπτέα πρόταση, αποτελεί βασική προϋπόθεση λογοδοσίας και 
ενισχύει την εμπιστοσύνη των πολιτών και των επιστημονικών φορέων στη διαδικασία 
κατάρτισης του νέου Πλαισίου. 

Τέλος, δεδομένου ότι η ολοκλήρωση του νέου Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου απαιτεί 
συγκεκριμένο χρόνο, ανακύπτει ζήτημα διαχείρισης της μεταβατικής περιόδου. Η 
ενδεχόμενη συνέχιση της αδειοδότησης έργων σε περιοχές με ήδη αυξημένες πιέσεις, χωρίς 
να έχουν ακόμη οριστικοποιηθεί οι νέοι κανόνες χωροθέτησης, ενδέχεται να δημιουργήσει 
μη αναστρέψιμα τετελεσμένα, τα οποία θα δυσχεράνουν την αποτελεσματική εφαρμογή του 
νέου πλαισίου και θα περιορίσουν την πρακτική αξία του. 
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Για τους λόγους αυτούς, καθίσταται αναγκαίο να αποσαφηνιστεί με ποιον τρόπο το 
Υπουργείο αξιολόγησε τις επιστημονικές παρατηρήσεις που υποβλήθηκαν κατά τη δημόσια 
διαβούλευση, ποια αντικειμενικά κριτήρια εφαρμόζει για την προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος και της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας, ποιες θεσμικές εγγυήσεις 
προβλέπονται για την αποφυγή υπερσυγκέντρωσης έργων ΑΠΕ και ποιος είναι ο σχεδιασμός 
για τη διαφανή, επιστημονικά τεκμηριωμένη και αποτελεσματική εφαρμογή του νέου 
Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1.Διαθέτει το Υπουργείο ολοκληρωμένη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(ΣΜΠΕ), καθώς και κάθε άλλη επιστημονική ή τεχνική τεκμηρίωση που υποστηρίζει το υπό 
διαβούλευση νέο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις ΑΠΕ, ιδίως ως προς: 

α) τη διασφάλιση της προστασίας της βιοποικιλότητας και των περιοχών του δικτύου Natura 
2000 στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, 

β) τη διατήρηση της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας, 

γ) την προστασία των δασικών οικοσυστημάτων, 

δ) την αξιολόγηση των σωρευτικών επιπτώσεων από τη συγκέντρωση πολλαπλών έργων ΑΠΕ 
στις ίδιες γεωγραφικές περιοχές; 

Εφόσον η ανωτέρω τεκμηρίωση δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί, ποιο είναι το ακριβές 
χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσής της και προτίθεται το Υπουργείο να μην οριστικοποιήσει το 
νέο Πλαίσιο πριν από την ολοκλήρωση της σχετικής επιστημονικής αξιολόγησης; 

2.Για καθεμία από τις προτάσεις που υπέβαλε το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας 
(ΓΕΩΤ.Ε.Ε.) στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης: 

• έγινε αποδεκτή, 
• έγινε εν μέρει αποδεκτή ή 
• απορρίφθηκε; 

Για κάθε πρόταση που δεν υιοθετήθηκε πλήρως, ποια είναι η ειδική επιστημονική, τεχνική ή 
νομική αιτιολογία της σχετικής κρίσης; 
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3.Έχει ολοκληρωθεί ειδική αξιολόγηση των σωρευτικών επιπτώσεων από τη συγκέντρωση 
έργων ΑΠΕ στις περιοχές της Κεντρικής Μακεδονίας όπου παρατηρείται ήδη υψηλή 
πυκνότητα εγκαταστάσεων; 

Εφόσον ναι: 

• ποιες Περιφερειακές και Δημοτικές Ενότητες αξιολογήθηκαν, 
• ποια ήταν τα βασικά πορίσματα, 
• σε ποιες περιοχές διαπιστώθηκε αυξημένη περιβαλλοντική πίεση, 
• και σε ποιες κρίθηκε αναγκαία η επιβολή πρόσθετων περιορισμών ή ειδικών όρων 

χωροθέτησης; 

Εφόσον όχι, ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της σχετικής αξιολόγησης; 

4.Ποια αντικειμενικά επιστημονικά, περιβαλλοντικά και χωροταξικά κριτήρια εφαρμόζει το 
Υπουργείο προκειμένου να χαρακτηρίζει μία περιοχή ως επιβαρυμένη από τη συγκέντρωση 
έργων ΑΠΕ; 

Υφίστανται προκαθορισμένοι δείκτες ή ανώτατα όρια, όπως ενδεικτικά: 

• εγκατεστημένη ισχύς ανά μονάδα επιφάνειας, 
• ποσοστό κάλυψης γης, 
• ποσοστό μεταβολής χρήσεων γης, 
• ή άλλοι δείκτες φέρουσας ικανότητας; 

Εάν δεν υφίστανται τέτοια αντικειμενικά κριτήρια, για ποιο λόγο δεν έχουν ακόμη θεσπιστεί; 

5.Ποια είναι, ανά Περιφερειακή Ενότητα της Κεντρικής Μακεδονίας: 

• η συνολική έκταση γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας, 
• η έκταση στην οποία λειτουργούν ήδη έργα ΑΠΕ, 
• η έκταση για την οποία έχουν ήδη χορηγηθεί άδειες, 
• καθώς και η έκταση για την οποία εκκρεμεί διαδικασία αδειοδότησης; 

Ποιο ποσοστό αντιπροσωπεύουν οι παραπάνω εκτάσεις επί της συνολικής γεωργικής γης 
υψηλής παραγωγικότητας κάθε Περιφερειακής Ενότητας; 

6.Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα: 

• ολοκλήρωσης της δημόσιας διαβούλευσης, 
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• επεξεργασίας των παρατηρήσεων, 
• ολοκλήρωσης της ΣΜΠΕ, 
• έκδοσης του νέου Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου, 
• καθώς και έναρξης εφαρμογής του; 

Ποιες μεταβατικές διατάξεις προβλέπονται για τις εκκρεμείς αδειοδοτήσεις, ώστε να 
διασφαλίζεται η ίση μεταχείριση όλων των ενδιαφερομένων; 

7.Ποιος είναι ο σχεδιασμός του Υπουργείου για: 

• τη στελέχωση των αρμόδιων υπηρεσιών, 
• την ανάπτυξη ενιαίου γεωχωρικού πληροφοριακού συστήματος παρακολούθησης, 
• τη συνεχή επικαιροποίηση των χωρικών δεδομένων, 
• και τη δημόσια παρακολούθηση της εφαρμογής του νέου Πλαισίου; 

Ποιο είναι το σχετικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης; 

8.Προτίθεται το Υπουργείο, μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας διαβούλευσης, να 
δημοσιοποιήσει αναλυτικό πίνακα αξιολόγησης όλων των παρατηρήσεων που 
υποβλήθηκαν, στον οποίο για κάθε παρατήρηση θα αναφέρεται: 

• ο φορέας που την υπέβαλε, 
• εάν έγινε αποδεκτή, 
• εάν έγινε εν μέρει αποδεκτή, 
• εάν απορρίφθηκε, 
• καθώς και η ειδική επιστημονική ή νομική αιτιολόγηση της σχετικής κρίσης; 

9.Προτίθεται το Υπουργείο, μέχρι την έναρξη ισχύος του νέου Ειδικού Χωροταξικού 
Πλαισίου, να λάβει μεταβατικά διοικητικά μέτρα για περιοχές στις οποίες διαπιστώνεται ήδη 
υψηλή συγκέντρωση έργων ΑΠΕ ή σημαντική παρουσία γεωργικής γης υψηλής 
παραγωγικότητας, ώστε να αποτραπεί η δημιουργία μη αναστρέψιμων χωροταξικών 
τετελεσμένων κατά τη μεταβατική περίοδο; 

ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

Παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να καταθέσουν στη Βουλή τα ακόλουθα έγγραφα:  
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Α. Δημόσια διαβούλευση 

1. Το σύνολο των παρατηρήσεων, προτάσεων, υπομνημάτων και γνωμοδοτήσεων που 
υπέβαλε το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΓΕΩΤ.Ε.Ε.) κατά τη δημόσια 
διαβούλευση του νέου Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τις ΑΠΕ. 

2. Τον πλήρη πίνακα αξιολόγησης όλων των παρατηρήσεων που υποβλήθηκαν στο 
πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης, στον οποίο να αποτυπώνεται για κάθε 
παρατήρηση: 

• ο φορέας ή το πρόσωπο που την υπέβαλε, 
• το περιεχόμενό της, 
• η υπηρεσιακή αξιολόγηση, 
• εάν έγινε αποδεκτή, 
• εάν έγινε εν μέρει αποδεκτή, 
• εάν απορρίφθηκε, 
• καθώς και η ειδική αιτιολογία της σχετικής κρίσης. 

3. Εφόσον δεν έχει συνταχθεί ενιαίος πίνακας αξιολόγησης, να κατατεθούν όλα τα 
υπηρεσιακά σημειώματα, πρακτικά, εισηγήσεις, γνωμοδοτήσεις ή λοιπά έγγραφα 
που χρησιμοποιήθηκαν για την αξιολόγηση των παρατηρήσεων. 

Β. Επιστημονική τεκμηρίωση 

4. Τη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του νέου Ειδικού 
Χωροταξικού Πλαισίου, καθώς και κάθε συνοδευτική επιστημονική ή τεχνική μελέτη. 

5. Όλες τις γνωμοδοτήσεις των συναρμόδιων υπηρεσιών και φορέων που εκδόθηκαν 
κατά την εκπόνηση του νέου Πλαισίου, συμπεριλαμβανομένων τυχόν αρνητικών, 
επιφυλακτικών ή υπό όρους γνωμοδοτήσεων. 

6. Τις μελέτες, επιστημονικές εκθέσεις και αναλύσεις που χρησιμοποιήθηκαν για: 

• την αξιολόγηση σωρευτικών επιπτώσεων, 
• τον καθορισμό περιοχών αποκλεισμού, 
• τον καθορισμό περιοχών ειδικών περιορισμών, 
• την προστασία της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας, 
• και ειδικότερα όσες αφορούν την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 

Γ. Γεωχωρικά δεδομένα 

7. Τους θεματικούς χάρτες που χρησιμοποιήθηκαν κατά την εκπόνηση του νέου Ειδικού 
Χωροταξικού Πλαισίου. 
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Σελίδα 7 από 8 

 

8. Τα ψηφιακά γεωχωρικά δεδομένα (GIS layers ή αντίστοιχα ψηφιακά αρχεία) που 
χρησιμοποιήθηκαν για: 

• την αποτύπωση των περιοχών Natura 2000, 
• της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας, 
• των δασικών εκτάσεων, 
• των υφιστάμενων έργων ΑΠΕ, 
• των αδειοδοτημένων έργων, 
• των υπό αδειοδότηση έργων, 
• καθώς και των περιοχών αποκλεισμού ή ειδικών περιορισμών. 

9. Τα γεωχωρικά δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν για την αξιολόγηση των σωρευτικών 
επιπτώσεων στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 

Δ. Γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας 

10. Αναλυτικούς πίνακες, ανά Περιφερειακή Ενότητα της Κεντρικής Μακεδονίας, στους 
οποίους να αποτυπώνονται: 

• η συνολική έκταση γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας, 
• η έκταση που καταλαμβάνεται ήδη από έργα ΑΠΕ, 
• η έκταση για την οποία έχουν χορηγηθεί άδειες, 
• η έκταση για την οποία εκκρεμεί διαδικασία αδειοδότησης. 

11. Κάθε υπηρεσιακή εισήγηση ή μελέτη που αφορά την προστασία της γεωργικής γης 
υψηλής παραγωγικότητας κατά την εκπόνηση του νέου Πλαισίου. 

Ε. Κριτήρια χωροθέτησης 

12. Τα υπηρεσιακά έγγραφα από τα οποία προκύπτουν τα αντικειμενικά κριτήρια που 
χρησιμοποιήθηκαν για: 

• την αξιολόγηση της φέρουσας ικανότητας, 
• τον χαρακτηρισμό περιοχών ως επιβαρυμένων από συγκέντρωση έργων ΑΠΕ, 
• και την επιβολή τυχόν περιορισμών χωροθέτησης. 

13. Κάθε υπηρεσιακό έγγραφο ή επιστημονική εισήγηση σχετικά με τη μεθοδολογία 
αξιολόγησης των σωρευτικών επιπτώσεων. 

ΣΤ. Εφαρμογή του νέου Πλαισίου 
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14. Το επιχειρησιακό σχέδιο εφαρμογής του νέου Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου. 
15. Κάθε υπηρεσιακό έγγραφο που αφορά: 

• τη στελέχωση των αρμόδιων υπηρεσιών, 
• την ανάπτυξη του ενιαίου γεωχωρικού πληροφοριακού συστήματος, 
• τους μηχανισμούς παρακολούθησης εφαρμογής του νέου Πλαισίου. 

16. Το προβλεπόμενο χρονοδιάγραμμα: 

• ολοκλήρωσης της ΣΜΠΕ, 
• ολοκλήρωσης της δημόσιας διαβούλευσης, 
• έκδοσης του νέου Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου, 
• εφαρμογής των μεταβατικών διατάξεων, 
• και πλήρους λειτουργίας του συστήματος παρακολούθησης. 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 

 
Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης  
Καθηγητής | Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ. 
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